

2018年中央一号文件公布

全面部署实施乡村振兴战略

改革开放以来第20个、新世纪以来第15个指导“三农”工作的中央一号文件2月4日由新华社受权发布。文件题为《中共中央 国务院关于实施乡村振兴战略的意见》，对实施乡村振兴战略进行了全面部署。

文件指出，实施乡村振兴战略，是解决人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间矛盾的必然要求，是实现“两个一百年”奋斗目标的必然要求，是实现全体人民共同富裕的必然要求。

文件从提升农业发展质量、推进乡村绿色发展、繁荣兴盛农村文化、构建乡村治理新体系、提高农村民生保障水平、打好精准脱贫攻坚战、强化乡村振兴制度性供给、强化乡村振兴人才支撑、强化乡村

振兴投入保障、坚持和完善党对“三农”工作的领导等方面进行安排部署。

文件提出，走中国特色社会主义乡村振兴道路，让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的美丽家园。文件确定了实施乡村振兴战略的目标任务：到2020年，乡村振兴取得重要进展，制度框架和政策体系基本形成；到2035年，乡村振兴取得决定性进展，农业农村现代化基本实现；到2050年，乡村全面振兴，农业强、农村美、农民富全面实现。

文件强调，坚持农业农村优先发展。把实现乡村振兴作为全党的共同意志、共同行动，做到认识统一、步调一

致，在干部配备上优先考虑，在要素配置上优先满足，在资金投入上优先保障，在公共服务上优先安排，加快补齐农业农村短板。

“今年的中央一号文件，全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕实施乡村振兴战略讲意义、定思路、定任务、定政策、提要求。”中央农办主任韩俊说，“文件坚持问题导向，突出统筹推进农村经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设，加快推进乡村治理体系和治理能力现代化，加快推进农业农村现代化，走中国特色社会主义乡村振兴道路，是谋划新时代乡村振兴的顶层设计。”

据新华社

《微博客信息服务管理规定》3月20日起施行

微博客服务提供者应建立辟谣机制

国家互联网信息办公室2月2日公布《微博客信息服务管理规定》，将于3月20日起施行。规定提出，微博客服务提供者应当建立健全辟谣机制，发现微博客服务使用者发布、传播谣言或不实信息，应当主动采取辟谣措施。

国家网信办有关负责人介绍，近年来，微博客为广大网民获取资讯、休闲娱乐、情感交流和分享倾诉提供了重要平台，极大地丰富了人民群众的精神文化生活。同时，部分服务提供者安全意识不强，管理

措施和技术保障能力不健全不到位，造成一些不法分子炮制的低俗色情、民族歧视、谣言诈骗、传销赌博等违法违规有害信息传播扩散，损害公民、法人和其他组织合法权益，影响健康有序的网络传播秩序，亟待依法依规予以规范。

根据规定，微博客是指基于使用者关注机制，主要以简短文字、图片、视频等形式实现信息传播、获取的社交网络服务。微博客服务提供者和微博客服务使用者不得利用微博客发布、传播法律法规禁止的

信息内容。

在实名认证方面，规定要求，微博客服务提供者应当落实信息内容安全管理主体责任。按照“后台实名、前台自愿”的原则，对微博客服务使用者进行基于组织机构代码、身份证件号码、移动电话号码等方式的真实身份信息认证、定期核验。同时也明确，微博客服务提供者应当保障微博客服务使用者的信息安全，不得泄露、篡改、毁损，不得出售或者非法向他人提供。

据新华社

河南

年底前村村都将有法律顾问

记者从河南省政府获悉，近日，河南省司法厅出台了《关于进一步推进公共法律服务工作室建设的通知》，明确了河南推进公共法律服务工作室建设的路线图和时间表，到2018年底前，全省每个村都将有自己的公共法律服务工作室和法律顾问，老百姓足不出村就能解决日常生活中的法律问题。

通知要求，公共法律服务工作室要依托村(居)委会、人民调解委员会或社区服务中心建立。村(居)法律顾问由律师、基层法律服务工作者、有一定法律素养的专职人民调解员担任。每个村(居)至少配备一名专职人民调解员，帮助法律顾问开展日常法律服务工作。村(居)法律顾问每月提供不少于4小时的

现场法律服务，每季度至少举办一次法治讲座。

据了解，村(居)法律顾问的主要工作职责是为村(居)民及时解答日常生活中遇到的法律问题，提供专业法律意见；接受村民、居民委托，代为起草、修改有关法律文书和参与诉讼活动等。

据新华社

今年城乡居民基本医保补助从每人450元提至490元

记者从河南省人力资源和社会保障厅获悉，2018年，河南城乡居民基本医保财政补助标准从每人450元提高到490元。

2018年，河南全面实施全民参保计划，努力实现户籍人

口1.07亿人应保尽保，逐步提高基本医保补助标准，实现基本医疗保险全覆盖。

河南社会保障方面还有一些新的惠民举措：持续调整退休人员的养老金待遇。将城乡居民基本养老金最低

标准从80元调整到98元；将全省农村贫困人口重大疾病保障的门诊病种增加到26种，门诊慢性病病种均达到15种以上，医保政策范围内报销比例提高到85%。

据新华社

K 铿锵杂谈

让电子鞭炮告别野蛮生长

□张海英

在很多城市对烟花爆竹“禁放”或“限放”的情况下，电子鞭炮已悄然进入市场销售。据报道，这种“搞声音，造氛围”的生意日趋火爆，但看似安全的电子鞭炮，似乎也是“危机四伏”——由于生产门槛低、标准缺失，很多产品设计之初未考虑安全因素，存在质量安全风险。(人民网)

由于目前我国实施的《烟花爆竹安全与质量》中并未涉及电子鞭炮，电子鞭炮也没有行业标准，即便个别地方组织开展电子鞭炮产品质量安全风险监测，也只能参考其他电子设备、灯具等标准。调研人员发现，从风

险监测数据分析，电子鞭炮不符合的项目大多为基础的的安全项目，可产生触电甚至着火等灾难性的危险。

在电子鞭炮取代传统鞭炮形势明朗的背景下，窃以为，把电子鞭炮关进“标准笼子”、“制度笼子”、“监管笼子”，很有必要：要么把电子鞭炮纳入《烟花爆竹安全与质量》中，要么为电子鞭炮单独制定生产标准。另外，相关部门也要把电子鞭炮纳入监管职责范围内，春节期间进行重点监管。

现实需求刺激下的电子鞭炮行业，不能总处于标准、制度等缺失的状态。虽然网上未查到太多类似安全事故，但监管可“先知先觉”，让电子鞭炮尽早从野蛮生回归健康成长。

Y 一家之言

“学霸奶奶”教会我们什么

□夏凡

这两天，一位“超级学霸”在网上刷屏。81岁的天津“学霸奶奶”薛敏修近日拿到了天津大学的本科毕业证书；更惊人的是，她会五门语言，会制作Excel表格，会PS，还喜欢摄影、滑冰、游泳、骑车。(人民网)

“自愧不如”“厉害了，老奶奶”“简直就是行走的心灵鸡汤、励志典范”……“学霸奶奶”的故事让不少网友觉得羞愧、汗颜，也让很多人深受触动。从她身上，我们可以学什么？

“吾生也有涯，而知也无涯”。对于学习，她说：“我这辈子就喜欢学习，一学习就有收获，有收获我就开心。”这种不计付出、远离功利的纯粹，让她可以享受学习本身，从中获得快乐。“学霸奶奶”的故事还讲述着“业精于勤荒于嬉”的道理。以81岁高龄完成本科学业，其背后的艰辛可想而知——她每天5点起床，3年不看电视，凭借日复一日地勤奋刻苦，才克服了求学路上的诸多难题。

“学霸奶奶”让人叩问学习的初心，让人们再一次感受到了拼搏、勤奋的魅

力。而在此之外，更值得深思的还在于对梦想的坚持。在1957年、1959年，薛敏修先后两次参加高考，却因各种原因未能入学；当2001年高考取消“未婚、年龄不超过25岁”的报考限制之后，她重新出发，学习计算机、英语，报名大专课程，多次高考落榜……如今，她81岁，终于实现了60年前的梦想——梦想人人都有，但有多少人会坚持60年呢？

在现实生活中，让梦想“保鲜”并不是一件容易的事。在挫折面前，很多人接受了“理想很丰满，现实很骨感”；面临岁月的淘洗，一些人慢慢失去了追梦的初心……梦想没有实现，终究会是人生的遗憾。“学霸奶奶”的励志故事告诉我们，人生有无限可能，年龄从来都不是问题，为梦想努力的本身就是一种幸福。

“学霸爷爷”姜道柏用26年时间，通过自考拿到8个文凭；日本一位奶奶71岁学摄影，89岁办影展；美国艺术家摩西奶奶76岁才接触绘画，80岁风靡欧美……在这个世界上，有一件永远都不晚的事，它的名字叫“努力”。所以，别再拿年龄、客观条件等为由放弃坚持、忽视行动。